

韶關新豐扶貧助學感想-----Katie Wu

身為末代會考生，我常常會抱怨讀書辛苦，壓力沉重。然而，從新豐助學之旅回來後，我不敢再隨便抱怨了，因為我親眼看到了一些比我辛苦千倍、萬倍的山區學生，在惡劣的環境下仍不斷地努力奮鬥。光是我第一個探訪的學生，已讓我留下深刻的印象。她個子小小的，卻有一個帥氣的名字，叫張少君。少君家境貧困，父母均身患惡疾，但她並沒有放棄，依然勤力學習。她的母親更表示，少君的成績一天一天的進步。在探訪當天，我們的小隊原本只需要探訪八位學生，但中途發生了一點小插曲，讓我們探訪到第九位學生，他叫陳耀家。我們到達耀家的住處時，有一位身患癌癥的女士出來迎接我們，原來她是耀家的媽媽。後來一直談着，才知道他的爸爸在不久前中風了，情況令人心酸。可幸的是，耀家是一個很厲害的孩子，不但成績優異，更練得一手好書法，獲獎無數，實在令人鼓舞。我記得探訪少君時，她眼睛一直紅通通的，但到最後她也沒流下一滴眼淚；耀家也沒有埋怨，只表示要盡力把書讀好，要找一份好工作來照顧家裏，他們都堅強地在過生活，為自己、為家人打拼。與山區貧苦學生的情況相比，我自己會考期間的日子完全說不上辛苦，畢竟我有一個舒適的環境讓我安心溫習，媽媽在家中為我預備好一切，如此幸福的我實在沒資格抱怨甚麼。但願所有正在抱怨的香港學生，都能珍惜現在所有，也希望山區的學生要繼續努力，戰勝命運。



「樂昌」B小隊探訪實錄26/12/2010 楊又蓮 楊又好 鍾文慧

今年聖誕的助學活動共有七十多人參與，兵分三路探訪二十多個特困家庭，本隊成員二十五人，共探訪了九個家庭。今回要分享一下在受訪名單當中最後兩個同學，他們居住的地方是在比較偏遠的山區，道路狹窄，故此，我們只能安排七個隊員改乘小汽車前往，其他隊友預計午膳後隨大車先回酒店。後來教育局努力多安排了一部小汽車，探訪隊可增多十人。結果是：兩部小汽車，一部原本載七人的擠了八人另加兩位當地老師；第二部原本載十人的擠了十二人另加兩位當地領導，分別前往小洞及大洞探訪，由於過份擠迫，使車箱內溫暖非常，足以抗衡車外的凜冽寒風。三度變更計劃，仍動搖不到探訪隊友們的滿腔熱情，實在令人感動。

午膳後，我們十二人擠在十人車，在分岔路跟另一隊分道揚鑣，出發探訪第八位學生 - 住在小洞的城關中學高二生陳同學。由於須經過佈滿碎石濕漉的泥濘山路才能到達小洞，途中發生了一段驚險的小插曲 - 因探訪前一天下過雨雪，原來的黃泥路水窪隨處可見，車子被黃泥路水吸啜著，任憑司機如何設法也不能前行。車輪高速運行產生了燒焦的氣味，車頭還冒起了濃煙，我們都焦急萬分，生怕車子拋錨，無法在天黑前下山。我們怕耽誤時間，於是下車徒步走向陳同學的家，留下司機繼續嘗試。

陳同學的家在一個山坡上，屋子用泥搭建而成，屋內陳設簡陋，沒有電視。一家七口，母親患有心臟病，瘦骨嶙峋，看似她祖母，且只能操客家話，幸好一位團友能作翻譯。當天與我們見面的還有她五歲還沒有上學的小妹妹，相信因營養不良，身高看似只有三歲。陳父為樵夫，靠上山砍伐樹木為生。原來陳同學已欠下一年學費，由於她成績優良，學校仍讓她繼續上學，家人也全力支持，希望學業有成，將來生活得以改善。她還煮了家中種植的蕃薯熱情地款待我們，在這寒冷的黃昏吃著熱烘烘的蕃薯，暖透了我們的心。

第九個受訪者是城關中學高二生鄭同學。鄭同學家住大洞，我們經過迂迴曲折的山徑，爬到山頂，再由山頂顛簸一番落到山谷，途中見到坍方，遇到爆石，最後要問路，才到達目的地。由於到訪前兩天大風雪，鄭同學回不到家，所以只得她的父親接待我們。鄭父，一個典型務農的老實人。因為山路難走，我們很遲才來到大洞，鄭先生已在門口等了好一段時間，所以大家握手時，我發覺他那一雙手特別冰冷。他不好意思地把我們迎入屋內，奉上熱茶。

鄭家共有五口人：祖母、鄭父、鄭母、鄭同學和她的兄長。祖母八十四歲，身體不好，日前天氣太冷，怕老人家受不了，鄭父的弟弟把她接出樂昌市暫住。鄭父夫婦除種黃豆和水稻外，亦種植幾棵杉樹。黃豆和水稻，收入微薄；杉樹的收成期卻要八、九年，每棵賣二十元。除了農耕，鄭家還養了兩條豬。鄭同學的兄長現在湛江海洋大學讀書，今年是大學二年級學生。二零零八年，樂昌政府不知得到甚麼機構捐贈，設立了宏志班，資助一些成績卓越、家庭沒有經濟能力的特困學生，鄭同學的兄長亦被挑選得到資助。可是這計劃後來取消了，鄭家因此分別向朋友及銀行借了幾萬元。對於兒子能夠上大學，鄭父覺得非常欣慰，他唯一的願望，就是女兒都能跟兄長一樣，成為大學生。

鄭同學的哥哥是大洞唯一的大學生，所以，全村人都引以為傲。

帶隊的陳老師說：「這兒今早還有雪，我們來之前剛溶掉，所以特別寒氣逼人，跟市中心的冷不一樣。」我們覺得天氣即使再嚴寒，假如大家心中存關愛，我們仍會覺得溫暖的。離去時，大家車上回首，仍見鄭父佇立門前，殷切揮手，眼中閃著希望！

中國助學計劃

自2008年底校友會議決開展中國助學活動，轉眼已過了兩年。這段期間，校友及親友對此項目的回應超乎預期的熱烈，整體發展比想像中快，快得令我們有點應接不暇...

2009年，我們正名「中國助學計劃」，開始較有系統地舉辦助學探訪，同年於幹事會下設立中國助學計劃工作小組，並開立港幣捐款專戶。由於人民幣捐款日增，我們於2010年增開了人民幣捐款專戶，同時定期將港幣捐款統一撥往人民幣戶口，以便滾存及應用。又為了穩定資金來源，同年加設了「每日一元」捐款計劃，鼓勵校友每年少額定期捐助，集腋成裘。兩年間，我們的助學服務數字如下：

探訪日期	探訪地區	捐款校友／親友人次	捐款金額	資助學生人次
27-29/12/2008	樂昌	校友會撥款	HK\$3,500(¥ 3,000)	10
10-12/4/2009	翁源	7	¥ 5,500	2
18-20/7/2009	新豐	29	¥ 39,000	106
26-28/12/2009	樂昌	24 +校友會撥款	¥ 45,500	71
17-19/4/2010	始興	6	¥ 24,500 (+二手電腦15部)	8
17-19/7/2010	新豐	38	¥ 309,362 (包括捐贈電腦室設備¥ 245,062)	119
20-21/8/2010	韶關 (大學生資助)	4	¥ 56,000	6
25-27/12/2010	樂昌	55	¥ 72,500	117
總計		163	¥ 555,862	439

以往的捐款人除了老師及校友，亦包括為數不少的親友，為了進一步向非校友推廣是項計劃，校友會除了透過網頁及官方Facebook 發放有關資料及探訪相片外，去年更設立了兩個公開Facebook：「向山舉目」助學金會- 鄉中校友會山區助學探訪及每日一元「中國助學計劃」。

目前，我們已編定了每年兩次固定探訪活動，分別為4月復活節及12月聖誕節假期舉行，有興趣同行或捐款者，歡迎隨時與各幹事聯絡查詢。

鄉社最瀟灑---郭恩圖

SPORTS DAY過後

一篇又一篇NOTE湧現

讓我心中那團火一直燃燒!!!

這個鄉社，給我真的太多了，不寫不快~

我做過 只坐在看台跟同學聊天的社員

我做過 不是啦啦隊，卻走進啦啦球群中吶喊的社員

我做過 在終點線計時，只看著別人跑的社員

我做過 戴著藍色泳帽，拼命游的社員



幾乎所有可能性，我都試過了

但我最喜歡的，一定是中六那一年

當女SPORTS CAP的那一年

那一年 我嘗試了很多不可能

那一年 我認識了一群有革命情感的朋友

那一年 我認識了一群跑得很快的幼稚鬼

那一年 我認識了一群常常欺凌「弱小」的屎尿鬼

而因為這那一年，讓我接下來開心、感動了很多年



縱然大家也是沒有選擇權地，被分配一種顏色

但坐在這群藍色之中

你會很自然知道，「氣勢震八方」一定是「鄉社獨稱王」

七年了~這種歸屬感很難從別處再找...

我不會忘記 在終點線，看著女子接力通殺的興奮

我不會忘記 一直在看台、集合處兩邊跑找人的緊急

我不會忘記 週圍問商店取紙皮的謙卑

我不會忘記 練啦啦、玩巴蕉樹的樂趣

我不會忘記 一個人抬一箱廿多瓶水的吃力

我不會忘記 整BANNER、啦啦球、旗的苦中作樂

我不會忘記 在球場鄉社一起練跑的團結

我不會忘記 某位的女社長，在社員大會的淚水

我不會忘記 這些男孩、女孩，緊張焦急時就會罵人的可愛

我不會忘記 相隔十年鄉社重獲總冠軍的快感

我都不會忘記，難忘得不能忘記

這年回來，格外感慨

社歌也好、校歌也好，都變得特別動聽

雖然我不能再參與，

但彷彿這份總冠軍的榮耀，是我們共同擁有

看見每一個很久不見的臉孔，

讓我更想停止長大，繼續做個中學生，繼續跟你們一起啦!

謝謝你們，讓我的中學回憶添上一層一層的藍色

謝謝你們每一個，點名我也怕漏掉的每一個!!

你投入多少，就會得到多少~

搞社的快樂，相信你們也懂=)

願大家在其他方面，也同樣願意付出，然後滿足、喜悅!!!^^\n

Life in Yuen House 撰文：陳金坤

2010年11月19日

一個心情如晴空的一天

一個重拾昔日歡樂的一天

每次為元社叫喊打氣

總會想起中六時自己當社長的時光

後花園啦啦隊練習的歡笑聲 拍子聲

在雨天操場剪貼紙 畫BANNER時談的笑話

或是在運動場一起練習時所流的汗水

此刻都歷歷在目 盡現於眼前

轉眼間已兩年了

現在的我已不再是一個鄉中學生

以一個來賓的身份到來 感覺自是豁達不同

唱起校歌時 心中感觸更是良多

但與昔日一樣的是大家對社的熱誠 彼此之間的照顧 特別是JOEY與ANTON :)

桃花依舊 面目全非

在陸運會中找得到的熟悉面孔已經不多了

再過一兩年 社員們也許忘記了我和祖宜這兩個舊社長

但很希望年輕一輩的元社人能盡情投入社員的生活

因為這裡是

一個你們能夠找到知己良朋的地方

一個充滿歡笑聲和美好記憶的地方

一個即使離開後 也能細味的地方

縱使可能我們彼此不認識

但很希望在下次叫起元社的口號時 會有... 共鳴 :)

元社人!大家都加油!

